
 

 

 
SEGMENTO DE OPINIÓN PÚBLICA 

Ficha Técnica 
 

Persona natural o jurídica que la realizó: Centro Nacional de Consultoría S.A.  

Persona natural o jurídica que la encomendó: Jaime Arteaga y Asociados – Brújula Minera 

Fuente de financiación: Privada 

Universo de estudio  
Personas naturales de 18 años o más residentes en la zona urbana de los 
municipios en Colombia 

Tipo de investigación: Muestral 

Diseño de muestreo: 
Probabilístico estratificado en dos etapas con selección de encuestados 
por Muestreo Aleatorio Simple 

Tamaño de muestra: 2.400 personas  

Margen de error: 2% con 95% confianza  

Temas a los que se refiere: Percepción sobre la minería en Colombia 

Preguntas que se formularon: 32 preguntas 

Periodo trabajo de campo: 03 de febrero de 2020 – 16 de marzo de 2020 

Técnica de recolección: Encuesta telefónica a hogares 

 
 

RESULTADOS 
 
En términos generales es posible concluir que el 2020 muestra mejoras respecto a la opinión 
pública acerca de la minería en Colombia. Esto se encuentra sustentado principalmente por 
una imagen más positiva de la minería, tanto para el país como para los municipios donde 
se realiza la actividad, y una mejor imagen de las empresas mineras dada por su buena 
gestión, tanto en municipios mineros como no mineros. Lo anterior ha significado algo muy 
importante y es que menos ciudadanos de estas regiones, están de acuerdo con que se 
prohíba la minería en sus territorios.  
 

 

• En municipios mineros   
 

a. Opinión de municipios mineros sobre la minería para el país:  
Los que respondieron que sí 

             ¿Usted considera que la minería es positiva para el país?  



 

 

 

b. Opinión de municipios mineros sobre la minería para su municipio: 
Los que respondieron que sí  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¿Usted considera que la minería es positiva para su municipio? 

 
c. Opinión de municipios mineros sobre la imagen positiva de las empresas: 

Los que respondieron que sí 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¿Usted tiene una opinión positiva de las empresas mineras? 

 
 

d. Afortunadamente para la industria, esto ha significado que menos ciudadanos de 
estas regiones, estén de acuerdo con que se prohíba la minería en sus territorios: 
Los que respondieron que No 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¿Está de acuerdo con que se prohíba la minería en su municipio? 
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↓

Diferencia Significativa 2019- 2020



 

 

• En municipios no mineros   es importante resaltar que por primera vez se logró 
cambiar la tendencia en opinión.  
 
a. Opinión de municipios NO mineros sobre la minería para el país:  

Los que respondieron que sí 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
¿Usted considera que la minería positiva para el país? 

 
b. Municipios no mineros creen que la minería es positiva para su municipio:  

Los que respondieron que sí 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¿Usted considera la minería positiva para su municipio? 

 
c. Afortunadamente para la industria, esto ha significado que menos ciudadanos de 

estas regiones, estén de acuerdo con que se prohíba la minería en sus territorios: 
Los que respondieron que No 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¿Está de acuerdo con que se prohíba la minería en su municipio? 
 

 

TOTAL
NO MINERO
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50%
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↓

Diferencia Significativa 2019- 2020



 

 

 
POSIBLES RAZONES DE LOS CAMBIOS 

Se plantean cuatro razones que aportaron al cambio de percepción que tiene la opinión 
pública del país, frente al sector minero: 

 
i. En primer lugar, este año bajó el número de personas que afirmó que las regalías se 

van para la corrupción. Esta mejor percepción, se dio tanto en municipios mineros 
como no mineros: 

 
¿A dónde cree usted que se dirige la plata de las regalías que genera la minería? 

 
ii. En segundo lugar, es posible observar que más personas creen que es posible hacer 

una minería que beneficie a las comunidades donde trabaja, que sea socialmente 
responsable y que es posible hacer una minería amigable con el medio ambiente.  
Los que respondieron que están Totalmente de acuerdo + De acuerdo 

 

 
¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones? 

 
Se destaca además que la mayoría de los colombianos está de acuerdo con que es 
posible que la minería conviva con otras actividades económicas como el turismo y 
el agro: 
Los que respondieron que están Totalmente de acuerdo + De acuerdo 

 

MINERO NO MINERO
2020 2019 2020 2019

Corrupción/sobornos/se la 
roban/ Políticos

↓ 45 ↓ 45

Entidades gubernamentales ↑ 13 ↑ 12

Educación ↑ 4 ↑ 3

Salud ↑ 3 ↑ 3

Al municipio ↑ - ↑ -

Infraestructura ↑ 4 ↑ 4

Inversión social ↓ 11 ↓ 12

Sector privado ↑ 2 ↑ 2

No Sabe / No Responde ↓ 24 ↓ 23
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f. Es posible hacer una minería 
que beneficie a las comunidades ↑ 81% ↑ 77%

b. Es posible hacer una minería 
socialmente responsable ↑ 72% ↑ 67%

c. Es posible hacer una minería 
amigable con el medio ambiente ↑ 70% 69%
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79%

79%

81%

73%

72%



 

 

 
¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?... Es posible que la minería conviva con otras 

actividades económicas como el turismo y el agro 

 
 

iii. Por otro lado, resulta muy importante observar que en tres años (frente al 2017) las 
personas de los municipios mineros presentan un cambio de actitud frente a lo que 
opinan de las empresas mineras, toda vez que las ven más comprometidas, cercanas, 
honestas y responsables: 

 
 

 Usted considera que las empresas mineras son: 

 
iv. Por último, se tiene que los jóvenes (segmento entre 18 y 34) cada vez parecen 

menos resistentes a la minería en los municipios mineros:  
 

 
¿Usted considera la minería positiva para su municipio? 

MINERO NO MINERO a

80% 74%
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Egoístas 57%
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RETOS 

 
Contemplando los resultados positivos de la opinión pública, también fue posible identificar 
los retos más importantes a los que aún se enfrenta el sector. Por un lado, es de especial 
relevancia mostrar a los ciudadanos aspectos como (i) que las operaciones de las empresas 
mineras cumplen con la ley, (ii) se esfuerzan por prevenir los impactos negativos de su 
operación, (iii) se interesan por las preocupaciones de las comunidades, o (iv) que luchan 
contra la corrupción, pues sólo una minoría así lo cree: 

Los que respondieron que están Totalmente de acuerdo + De acuerdo 

 

 
¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones sobre las empresas mineras?  

 
También es importante mostrar los esfuerzos por hacerle frente a la ilegalidad, pues más 
de la mitad de los colombianos está de acuerdo con que la mayoría de la minería en 
Colombia es ilegal. Lo anterior se evidencia tanto en municipios mineros como no mineros: 

Los que respondieron que están Totalmente de acuerdo + De acuerdo 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¿Qué tan de acuerdo está con la afirmación de que la mayoría de la minería en Colombia es ilegal? 

MINERO A NO MINERO

Sus operaciones cumplen con 
la ley

Se interesan por las 
preocupaciones de las 

comunidades 

Son responsables 
ambientalmente 

Luchan contra la corrupción 
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Por otro lado, es muy importante definir y tener un mensaje claro, pues la gente afirma que 
los mensajes del sector en medios y redes sociales no lo son:  

Los que respondieron Muy claros + Claros 

 

 
¿Qué tan claros han sido los mensajes del sector minero en medios y redes sociales? 

 
Finalmente, resulta determinante para los actores involucrados en la actividad, dejar de 
pensar que el empleo es una razón para cambiar de opinión, pues el estudio logró revelar 
que quienes se han mostrado en contra de la minería, cambiarían de opinión y permitirían 
que la actividad se desarrollara si efectúa principalmente tres cosas: (i) aporta a la 
construcción de paz, (ii) invierte en proyectos de ciencia y tecnología y (iii) aporta a mejorar 
el sistema de salud.   
 

 
Usted estaría de acuerdo con que en su municipio se haga minería si…: 

 

TOTAL
MINERO

TOTAL
NO MINERO

26. ¿Qué tan claros han sido los mensajes del sector minero en medios y redes sociales? 

Muy claros  +  Claros Poco claros + Muy poco claros Ns/Nr
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Contrata Empleados

Mitiga el daño el ambiental

Invierte en infraestructura

Compra productos locales

Financia proyectos de agricultura

Contibuye a la educación pública{

Apoya iniciativas de lucha contra la corrupción

Aporta a mejorar el sistema de salud

Invierte en proyectos de ciencia y tecnología

Aporta recursos a proyectos de construcción de paz

NO MINERO


